
RESTAURAREA PANOURILOR REPREZENTÂND 
MAICA DOMNULUI CU PRUNCUL ŞI FUGA ÎN EGIPT 

DIN CADRUL CATAPETESMEI ALTARULUI DIN BISERICA 
ORTODOXĂ DIN SATUL RĂCHITA, JUDETUL ALBA 

' 

Cristina DĂNEASĂ 

În cadrul Laboratorului de restaurare lemn policrom, Departamentul de 
conservare-restaurare al Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" Sibiu, s-au iniţiat 

lucrările de restaurare ale catapeteasmei altarului Bisericii Ortodoxe din satul Răchita, 
judeţul Alba, datat 1818. 

Piesa prezentată reprezintă ansamblul ce cuprinde icoanele „Maica Domnului cu 
Pruncul" şi „Fuga în Egipt" a catapetesmei, picturile fiind amplasate între uşile 
împărăteşti şi cea diaconească din partea stângă. 

Descrierea piesei 
Piesa este compusă dintr-un cadru de lemn ce susţine cele două panouri pictate 

precum şi un decor floral, sculptat în partea superioară a panoului central, mărginite de 
două coloane şi de lemn. Dimensiunile întregului ansamblu sunt: 2, 19 m lungime şi 

0,86 m lăţime. Pentru realizarea suportului s-a folosit lemn de brad şi tei. Panourile sunt 
pictate foarte îngrijit în tehnica tempera grasă iar decorul floral, fondul, tronul, 
veşmântul Domnului Iisus şi aureolele personajelor panoului central sunt poleite cu 
foiţă de aur şi argint pe un strat de bolus bine şlefuit. 

Scenele pictate sunt compuse din câte două panouri de lemn de brad încleiate 
în cant şi fixate pe cadru în lambă şi uluc. Cadrul din lemn de brad este îmbinat în 
coadă de rândunică iar decorul floral este traforat şi sculptat în lemn de tei. 

Maica Domnului este reprezentată pe panoul central şezând pe tron şi ţinându-l 
în braţe pe Pruncul Iisus (Panakranta). Ea poartă o tunică de culoare albastră, maforion 
roşu cu decor floral, aurit, năframă şi coroană poleite cu foiţă de argint. Pe frunte şi pe 
umărul drept apar reprezentate două stele aurite iar în mână ţine un sceptru. Pruncul 
Iisus ţine în mâna stângă Cartea Sfântă şi binecuvântează, având veşmântul şi 

coroana argintii. Fondul şi aureolele sunt acoperite cu foiţă de aur iar tronul cu foiţă de 
argint are reprezentate decoruri florale şi două figuri antropomorfe. Contururile şi 

formele decorului de fond sunt realizate printr-o incizare discretă şi elegantă iar decorul 
floral de pe veşmântul Fecioarei şi cele două stele sunt pictate în relief cu auriu iar 
inscripţiile chirilice sunt pictate în culoare roşie. 

Decorul sculptat, poleit cu foiţă de aur şi argint pe bolus, are în centru 
reprezentată o floare încadrată de altele două cu frunze şi tulpini realizate simetric. 

Starea de conservare 
Piesa a suferit degradări mai pronunţate la nivelul suportului. Stratul pictural s-a 

conservat relativ bine. Astfel, s-au constatat următoarele degradări la nivelul suportului: 
pierderi de material la decorul floral, lipsând un fragment din partea stângă, fracturi şi 
fisuri longitudinale la decorul floral sculptat, descleieri ale panourilor componente ale 
icoanelor, ale cadrului în partea inferioară; lemnul este fragilizat - prezintă atac biologic 
(insecte xilofage) la panoul inferior, la cadrul de susţinere - în zonele de îmbinare şi 

încleiere, la panoul central în partea inferioară iar la decorul floral sculptat atacul este 
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mai intens. Panourile pictate s-au curbat în urma deformării suportului şi în urma 
contragerii lemnului, au ieşit parţial sau total din cadrul de susţinere. În partea inferioară 
a piesei s-a adăugat ulterior un element de lemn cu scopul consolidării acestei zone a 
cadrului. (Foto 1, 2) 

Cadrul, pictat în nuanţe de alb, a fost vopsit repetat cu vopsea industrială de ulei 
şi culoare albastră la chenarul icoanei ce reprezintă „Fuga în Egipt". Foiţa de argint şi 
de aur de la decorul floral sculptat a fost acoperită cu bronzuri auri şi verzui, florile fiind 
repictate cu roşu. Veşmântul Pruncului Iisus a fost de asemenea, pictat cu nuanţe de 
verde închis. Foiţa de argint a fost puternic deteriorată în partea stângă a tronului. 
Pierderi, desprinderi, crăpături, fisuri şi cracluuri ale stratului de policromie s-au 
observat în special în zonele de îmbinare ale panourilor, în partea inferioară a panoului 
central, în zonele ce au suferit lovituri, în zona nodurilor, pe întreaga suprafaţă a 
icoanei din partea inferioară. (Foto 3, 4) 

Vernisul de pe întreaga suprafaţă este îmbătrânit, îngălbenit, uzat, acoperit cu 
praf, excremente şi murdărie aderentă, neaderentă şi ancrasată, prezintă aglomerări şi 
scursuri. În partea inferioară a piesei s-au observat depuneri de ceară sub formă de 
scursuri şi stropi. 

Descrierea lucrărilor de restaurare 
În primă fază s-a realizat o desprăfuire a suprafeţelor cu pensule moi, din păr 

natural, evitând zonele puternic fragilizate. 
În zonele fragilizate ale stratului pictural şi de policromie a fost necesară o 

consolidare profilactică, folosind vălul japonez aplicat pe suprafaţa cu clei de iepure, 
pentru consolidarea suportului. S-a îndepărtat elementul de lemn adăugat ulterior, 
urmând o dezinsecţie a întregii suprafeţe prin injectare cu insecticid. (Foto. 5, 6) 

Consolidarea suportului din punct de vedere structural a fost realizată prin 
impregnare cu Paraloid 872 dizolvat în toluen şi diluat cu xilen începând de la 
concentraţii mici. 

Consolidarea mecanică a suportului s-a realizat prin încleierea elementelor 
descleiate sau fracturate cu clei de oase, folosind prese de diferite dimensiuni, cleşti de 
strângere, bucăţi de lemn de esenţă moale, carton neacid şi folii de nylon. 

Panoul central a fost ancorat pe suport deoarece a ieşit din acesta, prin două tije 
metalice ce trec prin două rânduri de elemente de lemn încleiate alternativ pe panou şi 
cadru. (Foto 7, 8) 

A urmat realizarea elementului lipsă la decorul floral prin analogie, după martorii 
existenţi, din lemn de aceeaşi esenţă - lemn de tei - respectând fibra. 

S-a îndepărtat foiţa japoneză prin tamponare cu apă caldă. 
S-a efectuat apoi o degresare a completărilor, a crăpăturilor, fisurilor şi zonelor 

cu pierderi de grund cu alcool etilic, în vederea chituirii acestora. Grunduirea 
completărilor şi chituirea zonelor cu lacune s-a efectuat cu chit pe bază de clei de 
iepure şi cretă de munte, prin aplicare cu pensula sau cu spatula în straturi succesive. 
Această operaţie a fost urmată de şlefuirea chitului cu hârtie abrazivă de granulaţie 
mică şi cu dop de plută cu soluţie de curăţat. (Foto 9) 

Curăţirea chimică a suprafeţelor s-a realizat diferenţiat, astfel: ceara a fost 
îndepărtată mecanic cu bisturiul şi chimic cu witespirit, depunerile de bronz şi straturile 
de vopsea au fost îndepărtate cu soluţie pe bază de metanol şi diclormetan, 
degresarea suprafeţei realizându-se cu alcool etilic, iar repictările de pe veşmântul 
Pruncului cu soluţie pe bază de alcool etilic, terebentină, apă, detergent anionic şi 

amoniac. Egalizarea şi îndepărtarea parţială a vernisului s-a realizat prin comprese şi 
tamponări repetate cu alcool etilic şi soluţie de curăţat - acesta fiind un vernis pe bază 
de shellak şi colofoniu. (Foto 10-13). 
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Integrarea cromatică a fost realizată în maniera ritoco şi trategio (mai puţin) cu 
acuarele în zonele chituite, fără a depăşi contururile. (Foto 14, 15). 

Revernisarea a fost realizată cu vernis pe bază de răşină damar în terebentină, 
aplicat cu pensulă moale din păr natural în straturi succesive. (Foto 16) 

Catapeteasma altarului de la Răchita va fi expusă după restaurarea tuturor 
elementelor componente în cadrul unei expoziţii organizată de Complexul Naţional 
Muzeal „ASTRA" Sibiu, piesa prezentată putând fi valorificată la adevărata ei valoare 
istorică şi estetică. 

THE RESTORATION OF THE PANELS REPRESENTING 
THE VIRGIN AND THE CHILD ANO THE FLEE FROM EGYPT. 

THE PANELS ARE PARTS OF THE ICONOSTASIS IN THE 
ORTHODOX CHURCH, RACHITA VILLAGE, ALBA COUNTY 

The two panelsare parts of the iconostasis of the church in Răchita village, Alba 
County, which were acquired by „ASTRA" Museum, Sibiu City. 

The central panel represents the scene with „The Mother of God enthroned with 
Jesus the Child in her arms". The inferior panel represents the scene of „The Flee from 
Egypt". 

The restoration stages were the following: the prophylactic consolidation, the 
consolidation of the wooden pylon, mechanical and chemical cleaning, chromatic 
integration, the protection and the varnishing of the panels. 

A mobile traverses system assured the works of the consolidation of the wooden 
pylon of the central panel. 
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Foto 2 
Atac insecte xilofage 

Foto 1 
Decor floral - elemente fracturate 

Verso - zona inferioară a panoului central 

Foto 3 
Repictări cu bronzuri, scursuri ale vernisului 

Foto 4 
Verso - descleierea panourilor pictate 
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Foto 7 
Ancorarea panoului central pe cadru 

Foto 8 
Încleierea completării la decorul floral 

Foto 9 
Chituirea suprafeţei 
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Foto 5 
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Foto 6 
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Curăţiri chimice ale suprafeţei 

Foto 10 

Foto 11 

Foto 12 

Foto 13 
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< Foto 14 
Chituire 

Foto 15 
Integrare cromatică > 
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Foto 16 
Ansamblu după restaurare 
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